

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS INTERESANTE Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XXXII

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Capital en mes. . . 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelto 5 céntimos

Sábado 14 de Noviembre de 1914

(No se devota en los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9 500



SEXTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

DOM NARCISO RODRIGUEZ LAGUNILLA

QUE FALLECIÓ EN VILLAMURIEL DE CERRATO (PALENCIA)

el día 15 de Noviembre de 1908

Habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada viuda doña Regina Pascual; hijos doña Regina, doña Carmen y don Narciso; hijos políticos, nietos y demás familia,

Ruegan se sirvan encomendar su alma á Dios y tenerle presente en sus oraciones, por lo que quedarán eternamente agradecidos.

Todos los señores Sacerdotes que el lunes 16 quieran celebrar el Santo Sacrificio de la Misa en las parroquias de San Lázaro y San Miguel, aplicándolas por el alma de dicho señor, recibirán la limosna acostumbrada y las gracias.

El día 23 del presente mes, todos los señores Sacerdotes que deseen celebrar el Santo Sacrificio de la Misa en todas las iglesias anteriormente dichas aplicándolas por el alma de la señora

Doña Cecilia Rodriguez Pascual

QUE FALLECIÓ EL 30 DE OCTUBRE DE 1909

recibirán igualmente la limosna y las gracias.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Sevilla y Valladolid y Obispos de Málaga, Palencia y Guadix, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

CAJA DE AHORROS

DEL

Banco Castellano

PALENCIA VALLADOLID

Admite imposiciones desde 5 pesetas hasta 5.000, abonando por ellas el interés de TRES Y MEDIO POR CIENTO ANUAL.

A cada imponente se le facilita gratis una libreta nominativa, en la que se hacen constar todas las operaciones que verifica, con expresión después de cada una del saldo que resulta á su favor.

Pueden solicitar la apertura de libretas.

A nombre del imponente.

A su nombre y al de otra ó otras personas indistintamente.

A nombre de menores, operando los padres ó tutores hasta la mayor edad de los titulares.

Sin necesidad de que las libretas sean presentadas en 31 de Diciembre de cada año, se acumulan el capital los intereses producidos, dándose lugar con ello al funcionamiento del interes compuesto que tanto activa la capitalización.

Una vez formado al capital de 5000 pesetas, no se admiten nuevas imposiciones, pero con el objeto de no interrumpir la acumulación, los intereses que cada año devengan, producen á su vez intereses sin limitación alguna.

Las peticiones de reintegro, sea cualquiera su cuantía, son satisfechas en el acto de su reclamación.

Horas de despacho: todos los días laborables, de 9 á 1 de la tarde.

Pídase el Reglamento especial.

LA FUNERARIA

Viuda de Bontiquero

Fundada el año 1870

Corresponsal de pompas fúnebres de Madrid.
Única agencia que dispone de servicios completos.

Mayor Principal, 184 y 186

PALENCIA

Casa

Se vende la señalada con el n.º 71 de la calle Mayor principal.

En el piso segundo de dicha casa informarán.

Doctor Tomé Ortiz

Especialista en Partos, y enfermedades de las Vías Genito-Urinas.

Consulta de 12 a 5.

Calle Mayor pral. n.º 130-136.

Ibañez-Dentista

Con el fin de poder atender á su distinguida como numerosa clientela; ha traído un inteligente como habil Odontólogo, que en unión del señor Ibañez, ya repuesto de su enfermedad, seguirán recibiendo consultas en este acreditado gabinete Odontológico, que cuenta con treinta años de existencia, y últimamente reformado con los refinamientos del arte dental.

Mayor principal n.º 35; horas de consulta, de 9 á 5.

CARTA DE MADRID

Noviembre 13.

Sr. Director:

Ante la excisión que ayer hubo en el Congreso entre los diputados en general (mayoría y minorías) por el espectáculo que se dá todas las tardes de tener que suspenderse la sesión al llegar al orden del día, en que debe empezar la discusión de los presupuestos, para dar lugar á que los jefes de las minorías con el Gobierno acuerden las cantidades que deben subsistir ó desaparecer, el Presidente del Consejo se ha visto obligado á dar hoy explicaciones á los periodistas diciendo, que si así se hace eso, es porque las

circunstancias excepcionales que se atraviesan obligan á simplificar los trabajos parlamentarios y llevar al salón de sesiones la menor discusión posible, puesto que van ya los asuntos con la sanción de los jefes de los partidos y agrupaciones de que se compone la Cámara, como se ha hecho en otras ocasiones y como se hace también en los Parlamentos extranjeros.

Ya tenemos en juego los precedentes cuya invocación tan funesta es en España, donde todo se falsea. Se comprende que para un proyecto de ley de carácter político en que suele haber diferencias de criterio, se apele al medio de convenir una fórmula común entre todos los partidos, pero tratando sobre los presupuestos en que cada diputado debe defender los intereses materiales de la nación y singularmente del distrito que representa, la intervención exclusiva de los jefes de minorías con los ministros implica una dictadura que hace sublevarse aun á los más modestos diputados. Siguiendo así habría que reformar el reglamento de los cuerpos colegisladores, suprimiendo la designación de comisiones en todos los proyectos de ley y nombrar en cada legislatura comisiones permanentes compuestas de jefes de grupo que entendieran en todos los asuntos, pero los restantes diputados estarían demás porque quedaba suprimida la iniciativa que les otorga la Constitución.

Hay quien sospecha que esta manera novísima de arreglar los presupuestos, tiene un alcance mayor del que se supone y que todos los jefes de minorías van a remolque sin darse cuenta de ello, de lo que puedan hacer y desacer Dato y el conde de Romanones, pudiendo de esta manera facilitar la clausura de las Cortes cuando crean que ha llegado el momento oportuno, y ese momento lo ha de determinar el actual conflicto europeo; si vencen los aliados, el porvenir será para el conde, el cual bien marcadas tiene sus simpatías por ellos, y sino, el actual presidente podría continuar con más facilidad que otro político alguno al frente de los destinos del país.

No aparecen las cosas tan claras que permitan confiar en que en plazo breve pueda saberse el resultado de la lucha sangrienta que sostienen las naciones más poderosas de Europa, pero si esta impresión que traslado aquí reflejara la verdad de lo que se trama, no hay duda de que nuestros políticos son muy cautos y muy previsores para lo que les conviene personalmente, aunque aparezcan sobradamente torpes y faltos de conocimientos para lo que pueda convenir al país.

LAS CORTES

Sesiones del día 12 de Noviembre de 1914.

Senado

A las cuatro menos cuarto abre la sesión el general Azcárraga.

En el banco azul el señor ministro de Hacienda.

Bastante concurrencia en los escaños y desanimación completa en las tribunas.

El señor Prats, secretario de turno, da lectura á una comunicación renunciando al cargo de primer secretario de la Cámara, por serle imposible asistir asiduamente al Senado á causa del mucho trabajo que sobre él pesa en la Alcaldía de Madrid.

El señor presidente de la Cámara lamenta la decisión del señor Prats, pero son tan grandes y de tanto peso los motivos que á ello le obligan, que no tiene más remedio que preguntar á la Cámara si acepta la renuncia, constanding en acta el sentimiento por abandonar la Secretaría el señor Prats, del que hace grandes elogios.

El señor Prats agradece las manifestaciones del presidente, agradeciendo a todos los señores senadores las facilidades para el desempeño de su cargo.

Por unanimidad se acuerda la proposición del señor general Azcárraga.

Ruegos y preguntas

El señor García Molinas insiste en que existen presiones para la resolución del expediente de pavimentación de Madrid.

El señor ministro de Hacienda niega las presiones afirmando que no ha podido resolverse por los muchísimos asuntos que el Gobierno tiene que resolver.

El señor García Molinas y el ministro de Hacienda rectifican, insistiendo en sus manifestaciones.

El señor Muñoz Chaves pide que se constituya una Liga de Agricultores.

El señor Collantes se ocupa de varias anomalías del impuesto de inquilinato.

El Arzobispo de Zaragoza pide que se constituya una nueva cárcel en aquella capital.

Concas formula otros varios ruegos y se levanta la sesión.

Congreso

Proposición de los mauristas

Suscripta por los señores Ossorio y Galardo, Maura (D. Gabriel), conde de Sallent, conde de Moral de Calatrava, marqués de Arlanza, Estade y conde de Gamazo se dió lectura a la siguiente:

«Los diputados que suscriben proponen a la Cámara acuerde que continúe sin dilación el debate sobre los presupuestos, y al propio tiempo haga constar el sentimiento con que presencia que sus funciones deliberantes están sustituidas por un acuerdo entre el Gobierno y los jefes de las agrupaciones políticas, pues si bien a unos y a otros corresponde cierta facultad de orientación en los debates, no puede esta trocarse en suplantación de la misión de los diputados, sin grave desprestigio de estos y descrédito del régimen parlamentario.»

La defiende el señor Ossorio y dice que se susurra que los jefes de las minorías han sido sugestionados por Romanones.

Sánchez Guerra contesta a Ossorio, diciendo que la proposición incidental censura al Gobierno y a los jefes de las minorías.

Añade que si los mauristas no han asistido a las reuniones de las minorías con el Gobierno, ha sido porque no han querido.

Ossorio niega la paridad entre la discusión del proyecto de administración y la actual de los presupuestos.

Nosotros, añade, apoyaremos cuanto redunde en beneficio de la Patria; pero no puede ser bien de la Patria confeccionar los presupuestos fuera del salón de sesiones.

Vuelve á intervenir Sánchez Guerra, manifestando que duda voten la proposición incidental algunos significados mauristas, y espera que Ossorio la retirará.

Romanones considera la proposición incidental como un voto de censura para él.

Dice que las reuniones se han reducido á tratar de los gastos solamente.

Sánchez Guerra dice que no votará la proposición incidental ni los firmantes.

Interviene Burell diciendo que las minorías votarán en contra.

La mayoría pide votación nominal.

Abandonan el salón de sesiones varios diputados liberales, entre ellos el señor Villanueva, muchos demócratas y todos los jaimistas.

Los reformistas se quedan, obedeciendo órdenes del señor Alvarez (don Melquíades).

Es desechada la proposición por 180 votos contra 10.

ORDEN DEL DÍA

Comienza el debate del presupuesto de Gobernación.

Quedan en el salón 15 diputados.

El señor Suarez Inclán combate el presupuesto brevemente.

Los señores Francos y Simó dicen que hay leproso en España y que hay que conceder partidas para que se curen.

El ministro de la Gobernación confiesa que es vergonzoso que en España esté tan extendido el mal de la lepra y que las minorías no consientan que se proporcionen recursos para hacerla desaparecer por oponerse á todos los aumentos en los presupuestos.

El señor Alba defiende algunos aumentos para correos.

Queda aprobado el presupuesto de la Gobernación y se levanta la sesión á las nueve y media.

Información general

De la Región

Salamanca

Un hombre muerto en el Museo provincial

—A las diez de la mañana de ayer, según costumbre, llegó a Santo Domingo el conserje del Museo provincial situado en una de las galerías altas de citado convento, don Sergio Isidro López, y a los pocos minutos debió dirigirse al retrete situado en otra galería inmediata.

Llegó la hora de cerrar el Museo, doce de la mañana, y el ordenanza Luis Castañeda Vicente, viendo que no parecía el señor Isidro, comenzó a buscarle por todos los sitios del convento persuadido de que no había salido de éste, pues la capa que llevaba estaba colgada en el Museo.

Después de infructuosas pesquisas, acordó el ordenanza de que el conserje había ido al retrete y fué en su busca.

Encontró cerrado aquél, llamó y no le contestaron; pero como los retretes están abiertos por la parte superior, miró y vió al conserje desplomado sobre la puerta, en la que apoyaba la cabeza é inmóvil.

Inmediatamente participó a los religiosos Dominicos lo que ocurría y al cabo de Seguridad señor Peña, los cuales dieron parte al Juzgado.

Reconoció el señor Isidro por los médicos, estos pudieron convencerse de que era cadáver y manifestaron su opinión de que debía haber fallecido a consecuencia de una congestión cerebral.

Castilla la Vieja

Santander

Los almacenistas de harina.—Ayer estuvo á visitar al gobernador civil, señor Aranguren, una comisión de almacenistas de harina, para pedirle que transmita al Gobierno sus peticiones, relativas al precio de los transportes de los trigos y las harinas.

Las tarifas ofrecen una desigualdad irritante en perjuicio de Santander, y el señor Aranguren después de escuchar á los industriales comisionados, ofreció transmitir al Gobierno las justas peticiones de éstos, y así lo hizo ayer mismo.

Gallata

Coruña

Temores de huelga en el Ferrol.—En el Centro obrero se reunieron las Directivas de todas las colectividades obreras, ocupándose de la huelga de los obreros del ramo de construcción.

Se discutió con amplitud; pero predominó el criterio de manifestar á los patronos que si no compran los materiales para las obras en su almacén y no utilizan para el acarreo los carros de obreros aso-

ciados plantearán el paso general en las obras en construcción.

Viajeros para la Habana.—Ha zarpado para la Habana el trasatlántico «Alfonso XII», en viaje extraordinario. Lleva correspondencia, mucha carga general y 1.064 pasajeros.

Lévanse

Murcia

Muerto por la espalda.—En el sitio conocido por Sendas de Píczco apareció muerto ayer mañana Joaquín González Hoyos, de treinta años.

Fué sorprendido evacuando una necesidad y recibió por la espalda una tremenda cuchillada.

Ayer estuvo en una cantina de Murcia bebiendo con tres individuos, que han sido detenidos por la Guardia civil.

Murcia

Orihuela

Robo con homicidio.—En el partido rural de Matanza se ha descubierto un horrible crimen.

El anciano Antonio Rovira, de sesenta y ocho años, que vivía solo, permanecía dos a tres días sin salir de su domicilio. El hecho llamó la atención de sus vecinos, que por el ojo de la cerradura pudieron observar el cuerpo del anciano tendido en su habitación.

Puesto el hecho en conocimiento del alcalde pedáneo, fué abierta la miserable morada y se vió que el anciano estaba muerto, con la cabeza completamente separada del tronco.

Rovira vendió hace pocos días una finca en 800 pesetas, y esto hace sospechar que el móvil del espantoso crimen ha sido el robo.

El Juzgado se trasladó al lugar del suceso y está instruyendo las debidas diligencias.

EL NUEVO PRESUPUESTO DE CORREOS

Rebaja de tarifas de franqueo

La comisión de presupuestos del Congreso ha emitido dictamen sobre el proyecto de Gobernación, aceptando los aumentos consignados para Correos y Telégrafos; y como también las minorías mantienen el criterio de respetar estos aumentos, puede asegurarse que desde 1.º de Enero próximo entrarán en vigor las modificaciones introducidas en ambos ramos.

De estas reformas, la que mayor interés afecta para el público en general es la relativa á la rebaja de las tarifas de franqueo, la cual tarifa será como sigue, para la correspondencia del interior del Reino, posesiones en Africa y oficinas españolas en Marruecos:

Cartas: Los 20 gramos de peso, 10 céntimos; por cada diez gramos más ó fracción, 5 céntimos.

Tarjetas postales: Sencilla, 5 céntimos; dobles ó contestación pagada, 10 céntimos.

Impresos y papeles de negocios: Un céntimo por cada 50 gramos ó fracción.

Periódicos: Un céntimo por cada 150 gramos.

Muestras y medicamentos: Por cada 50 gramos ó fracción, cinco céntimos.

Valores declarados: Diez céntimos en concepto de derechos de seguro, por cada 500 pesetas ó fracción.

Valores en metálico: Treinta y cinco céntimos por el conjunto de franqueo y certificado, cualquiera que sea el peso del sobre monedero.

Interior de las poblaciones: Cartas, cinco céntimos por cada 20 gramos; tarjetas postales sencillas, cinco céntimos; dobles, diez céntimos; derechos de certificado, diez céntimos; demás clases de correspondencia, cinco céntimos por objeto, cuyo peso no exceda de 500 gramos.

CÁMARA OFICIAL DE COMERCIO É INDUSTRIA

Acordado por esta Corporación el establecimiento de sus oficinas del Negociado de la Bolsa del Trabajo, cuyos servicios han de proporcionar beneficios resultados tanto a la clase patronal así como a la de dependencia, desde el próximo lunes día 15 del corriente, pueden acudir a inscribirse cuantos lo deseen y tengan en ello interés.

Los patronos para conocer y solicitar los empleados ya de orden técnico o de oficina, viajeros ó dependientes de comercio, personal para las industrias, artes y oficios así como toda clase de obreros que les pueden ser útiles y necesarios y reciprocamente los segundos para informarse de aquellas casas en que pudieran encontrar colocación.

Todos los servicios que la Bolsa del Trabajo pueda prestar, serán completamente gratuitos, a excepción de los gastos de correo que puedan originar los peticionarios de informes que residan fuera de la localidad.

Para la mayor difusión y conocimiento de los interesados en dicho servicio, en el Boletín de la Cámara que se edita mensualmente, se hará inserción de las demandas, ya se refieran a la capital como así mismo también las que se conozcan pueden existir en otras provincias.—Palencia 14 de Noviembre de 1914.—Por acuerdo de la Corporación.—El Secretario, Juan Zabillaga; V.º B.º El Presidente, Germán de Guzmán.

CHINITAS

Prometí ayer continuar este romance sencillo para que usted, don Arturo, entusiasta y decidido por todo lo que a Palencia pueda causar beneficios conociendo mi opinión sobre el asunto aludido del dichoso LAVADERO proyectado... hace ya un siglo, se resuelva aprovechando este momento tan crítico, a darle una solución que a todos deje tranquilos, Desde luego que si en fondos ahora no está el Municipio y que para hacer las obras dinero es lo más preciso, claro es que esto es un obstáculo difícil de ser vencido.

Mas si el nuevo Presupuesto va a tener, como me han dicho, nuevos ingresos que enjugarán el déficit consabido, algo por aquí es posible destinar a ese edificio bajo el que han de guarecerse en esta época de frío las que sin guardar la ropa de usted imploran auxilio.

Yo sé que usted como todos ha de estar bien convencido de que por humanidad debe de prestarse alivio a las pobres lavanderas y criadas de servicio que son con estas heladas víctimas de su destino.

Pues bien, usted ya resuelto llame enseguida a capítulo a la Comisión de obras (cuyos señores, de fijo sé que cual usted abundan en los sentimientos dignos de dar a esa pobre gente todo cuanto sea preciso), y dígalos en resumen:

—a ver señores, hoy mismo para hacer el lavadero vamos a elegir el sitio; (por supuesto aguas abajo de la ciudad, prevenidos, por si un caso de infección surge de carácter hídrico), y sin demora, y sin dudas, se levanta un cobertizo adecuado para el caso, pero modesto y sencillo, cosa de poco dinero, dando enseguida principio a ver si en un mes de plazo puede quedar concluido; y mas adelante cabe ampliar el edificio y adornarle si se quiere que resulte más bonito.

Tienen ahí de la muralla la piedra, y de otros derribos muchos materiales útiles que pueden prestar servicio; y si estos no son bastantes y más hacen falta, pídanlos pues—«a escote nada hay caro»—constantemente se ha dicho; y así como en los Belenes que ponen ahora los chicos se ve que los Reyes Magos igual que los pastorcillos aquellos llevando el oro y estos tortas y cabritos, cada cual según su clase va a ofrecer un donativo, de igual modo el Lavadero cabe hacer por ese estilo: por SUSCRIPCIÓN POPULAR entre todos los vecinos.

Y unos mandarán machones y otros mandarán ladillos y otros tejas o baldosas y otros tabletas de pino; y otros hierros, y otros caños, y otros puetas y tornillos.

Y los que nada vendemos sacaremos del bolsillo lo que a cada cual le toque en reparto equitativo; pues contribuyendo todos los que en Palencia vivimos, todos absolutamente sin disculpa ni distingos, el que es pobre, como pobre, y el que es rico, como rico, unos dando cien pesetas y otros dando un perro chico, según lo que cada uno pueda hacer de donativo, el lavadero se hace y antes de Enero está listo.

Ya tiene usted, don Arturo, esbozado un plan magnífico, que puede desarrollarse con constancia y con ahinco, pues hay que prestar ayuda y no negar el auxilio a ese gremio de la BANCA que se queja con motivo.

Lo de años atrás dejémoslo: si el lavadero no se hizo ni a nadie hay que dar jabón ni hay porqué meterse en los sacando ahora a la colada cosas de que yo me río, y que no hay porqué aclarar cuando ya vienen de antiguo.

Y aunque en los asuntos de aguas sabe usted que soy perito, por que marco la corriente con varas de mi apellido, en este presente caso mi competencia declino ante su vara de Alcalde que le encargó don Abilio (sin que esto quiera decir que ese cargo sea político), para que cosas como esta, muy propias del Municipio, logre usted dilucidarlas, con acierto y con prestigio.

Con que... á hacer el Lavadero empiecen mañana mismo, á ver si dentro de un mes ya funciona el cobertizo, aunque sea provisional para estos meses de frío.

MIMBRE

Despedida de un Prelado

El Boletín Eclesiástico, correspondiente al día de ayer publica la despedida que a sus diocesanos dirige el que durante siete años ha sido Obispo de esta Diócesis Ilmo. señor don Valentín García Barros, quien dice así:

«Próxima ya la posesión de Nuestro dignísimo Sacerdote en el Obispado, no está lejano el término definitivo de la jurisdicción que en El veníamos ejerciendo desde Noviembre de 1907, y queremos dirigir y dirigimos afectuoso saludo de despedida a nuestros amados Diocesanos, y en particular, al Excmo. Deán y Cabildo, al M. I. Sr. Gobernador Eclesiástico, al Clero Catedral y Parroquial, a todas las Comunidades y Asociaciones religiosas y a todas las Autoridades que nos prestaron su ayuda para el gobierno de Nuestra Diócesis; pero debemos uno especialísimo al Excmo. Ayuntamiento de la Capital que en 10 de Agosto de 1913 acordó consignar en acta el sentimiento que le ocasionaba la noticia de Nuestra renuncia, admitida ya entonces por la Santa Sede.

Y, en verdad, esta manifestación, tan espontánea como generosa y noble, hizo reverdecer en Nuestra alma sentimientos de profunda gratitud, tan imborrables como la pena que sentimos por no haber podido ofrecer a Nuestra amada Diócesis labor más fructífera y perseverante que la permitida por nuestra enfermedad y los achaques de irremediable ancianidad.

Hacemos fervientes votos por la temporal y eterna felicidad de todos y a todos bendecimos de corazón.

Santiago de Compostela, Noviembre 10 de 1914.

† VALENTIN, Obispo dimisionario de Palencia.»

Posesión del señor Barberá

El Gobernador eclesiástico de la Diócesis, M. I. Sr. Canónigo Magistral don Fidel García, nos participa en atenta comunicación, que mañana a las diez y media tomará posesión de la silla episcopal en la Santa

Iglesia Catedral el Ilmo. Sr. Dr. don Ramón Barberá, quien impedido de hacerlo personalmente ha conferido sus plenos poderes para ello a dicho señor canónigo Magistral.

Según nuestras noticias el Prelado hará su entrada esta ciudad el domingo 22 del corriente, probablemente por la tarde.

El alcalde señor Ortega Romo, acompañado de los tenientes de alcalde señores López Francos y Frailé y concejales señores Atienza y Medina, han salido en el tren de las 13:40 con dirección a Valladolid, donde se encuentra el Ilmo. señor Obispo electo de esta Diócesis, con objeto de cumplimentarle y ofrecerle sus respetos en nombre de esta ciudad.

Contestación obligada

Ya nos esperábamos la salida de tono cabillesca que habia de emplear El Día al contestar al escrito de gracias que le dirigíamos el jueves; ni nos ha sorprendido tampoco los términos de la segunda parte de su contestación que refleja los celos mal reprimidos de aquellos que se consideraban los únicos con derecho a todo lo terrenal.

No intentamos refutarle que se nos atribuye, porque no queremos que por nuestra causa se derramen lágrimas.

Ya es de clavo pasado se nos diga que somos malos periodistas, ¡Algado de Cubillo y Gallardo, quién duda que ni para escribir fajas ser-vimos!...

Por Telégrafo y Teléfono

Madrid 14

Por los indigentes belgas

Dicen de Barcelona que a beneficio de los indigentes belgas se ha celebrado una función en el teatro «Soriano» de aquella capital, produciéndose algún alboroto, teniendo que ser suspendida varias veces la representación, porque los espectadores vitoreaban y aplaudían a Bélgica.

Un guardia que trató de imponer orden fué herido por un disparo que le hizo un individuo.

Para cubrir una vacante

Para una de las Secretarías del Senado que se halla vacante por renuncia del alcalde de esta Corte señor Prast se indica al señor Vázquez Zafra.

De Méjico

Un telegrama de Nueva York dá cuenta de haber sido declarado rebelde por la Convención de Aguas Calientes el general Carranza.

Comentarios a una proposición

En el Congreso ha sido objeto de grandes comentarios el acto de los mauristas presentando la proposición de que se dió lectura en la Cámara.

Crean la mayoría de los jefes de las minorías que la protesta no tendrá ninguna consecuencia, si bien están conformes muchos diputados con el espíritu de aquella.

Lo que dice Besada

El presidente del Congreso cree que hoy podrán discutirse los presupuestos de Guerra, Hacienda y Marins, que no duda quedarán aprobados, y lo mismo ocurrirá con los de Fomento, Instrucción pública y Marruecos, en la semana próxima.

La casa de Correos

La Junta Mixta de Correos y Telégrafos ha estado reunida para estudiar y emitir su informe en los locales y solares que han ofrecido varios Ayuntamientos, entre ellos el de esa capital, para construir casas con destino al servicio de Correos y Telégrafos.

Por los repatriados

En el despacho del señor Gobernador civil, se ha reunido la junta nombrada para arbitrar recursos para los repatriados, habiendo asistido la señoras de Polanco, Masa, Yagüez y Tejerica y todos los que con ellas formaban la expresada junta, mas nutrida representación de los ayuntamientos, á quienes se habia de hacer entrega de cantidades con arreglo al número de repatriados.

Por el señor Molina se dió lectura á una memoria detallada de los trabajos realizados por la junta y que debido á ellos se habia logrado obtener la suma como ingresos de 7.867'65 pesetas, leyendo después la forma en que habia de ser distribuida dicha suma.

El señor Gobernador, en breves frases, puesto que la reunión no merecía un discurso, dió las gracias á todos los reunidos por su asistencia, teniendo frases laudatorias para la señora de Masa y señor Molina, por el sacrificio que se han impuesto para dar cima á la comisión que como tesoretas se las impuso, frases á las que todos los asistentes asintieron.

Después se procedió al reparto de cantidades, entre los ayuntamientos que se hallaban presentes, distribución que por la hora en que ha terminado la junta, no nos es posible dar á conocer hoy, lo que ofrecemos hacer.

Bien quisiera la junta que la cantidad repartida hoy hubiera sido mayor, pero ha tenido que conformarse con la cifra que dejamos anotada, por no hacer esperar más tiempo a aquellos que con derecho a algo, se hallaban esperando para salir siquiera por el momento de la triste situación por que atraviesan.

También nosotros, en nombre de los favorecidos, hemos de aprovechar esta ocasión para enviar eterna gratitud a los donantes.

Remitido

Palencia, 14 de Noviembre de 1914. Señor Director del DIARIO PALENTINO:

Mi distinguido amigo: Mucho te agradeceré que para conocimiento de los electores de la Cámara de Comercio, publiques hoy la adjunta carta que con esta fecha dirijo al señor Presidente de dicha Corporación.

Muy agradecido por ello, te saluda tu buen amigo

MANUEL POLO.

Palencia, 14 de Noviembre de 1914. Sr. Presidente de la Cámara Oficial de Industria y Comercio de la Provincia de Palencia:

Muy Sr. mío y querido amigo: Enterado de que en la sesión que celebró esa Corporación el día 10 del corriente (y a la que asuntos particulares me privaron asistir) fué presentado candidato para poder ser elegido de nuevo como miembro de esa respetable Cámara que tan acertadamente preside: he de manifestarle y repetirle, para que pueda hacerlo público a los electores, que después de agradecer el honor inmerecido de que fué objeto, mi criterio, que usted ya conoce, es que deben entrar en cada elección personas nuevas, para que así estas corporaciones tan importantes en la actualidad, reanun el mayor número de iniciativas, siempre felices para el porvenir de la industria y el comercio de nuestra amada Patria. Por esta opinión mía, le ruego elimine mi nombre de la candidatura, quedando así muy agradecido a usted y a mis queridos compañeros, y siempre a sus órdenes le saluda su afectísimo amigo q. b. s. m.

MANUEL POLO.

La Casa de Correos

En el despacho del señor Gobernador civil se reunió ayer la Junta para la construcción de un edificio con destino a Correos y Telégrafos. Después de conocer la Junta el sitio ofrecido por el Ayuntamiento, próximo a la Estación Enológica, el presidente de la Cámara señor Guzmán propuso como sitio céntrico y

LA GUERRA EUROPEA

les hicieron 2.000 prisioneros entre ingleses y franceses. Además se apoderaron de seis cañones y 33 ametralladoras.

Ultimas noticias

(POR TELEGRAMA Y TELEFONO)

Madrid 14

El Rey de caza

Don Alfonso ha salido esta mañana para la finca del Rincón donde pasa el día cazando.

Mañana sale para Santa Cruz de Mudela donde se ha organizado una cacería que durará cuatro días.

Después de los presupuestos

Mientras se discuten en el Senado los presupuestos, en el Congreso se discutirán los proyectos de rebaja de edades en el Ejército, el de amnistía y el de escuadra.

A París

El coronel señor Echagüe, ayudante del Rey, ha salido para París con objeto de incorporarse a la Misión Militar como agregado al Estado Mayor de los ejércitos aliados.

Acuerdo de Alemania

Dicen de Amsterdam que el ministro de Correos de Alemania ha dispuesto que se den nombres alemanes a las ciudades y pueblos belgas.

Las cartas y correspondencia que no lleven los nombres alemanes se devolverán a su destino y las que no lleven indicación para que puedan ser devueltas se quedarán con ellas.

De Burdeos comunican que el Gobierno ha dispuesto que se autorice a los diputados y senadores que se encuentran en la guerra para que asistan a las sesiones de las Cámaras.

CONGRESO

A las tres, ocupa la presidencia el Sr. González Besada, declarando abierta la sesión.

En escaños y tribunas gran desanimación.

El señor Miranda sube a la tribuna y da lectura al proyecto de ley de Enjuiciamiento de la Marina.

El señor Antón del Olmet pide que los temporeros de Hacienda adquieran la calidad de aspirantes, lo cual no altera el presupuesto.

El señor Hermida pide protección para algunas provincias.

El barón de Velasco reclama de nuevo unos datos que tiene pedidos y que no han sido traídos a la Cámara.

El señor Llosas se adhiere al ruego del señor Hermida.

El señor Simó se ocupa del deslinde de los montes públicos y dice que el exagerado celo de los ingenieros ha hecho cometer algunas injusticias.

El señor Soriano se ocupa del pago de los repatriados de Ultramar.

(El señor Besada abandona la presidencia, ocupándola el señor Aura Boronat.)

Sigue el señor Soriano en el uso de la palabra y llama la atención del ministro de la Gobernación sobre la banda de timadores que se pasean en auto por las calles.

El conde de Romanones y el señor González Besada, conferencian largamente.

(Sigue la sesión)

Tomás R. Alonso
MEDICO

Consulta: de once a una

S. Francisco, 18, 2.ª derecha PALENCIA

ALONSO E HUGO.—Mayor pral. 71

pondrán en relación a los productos españoles que lo deseen con casas importadoras de Dinamarca y Noruega.

Vaya la verdad

Por olvido y no por otra cosa, no hemos dado cuenta de la aparición en esta capital del semanario órgano de los exploradores *Siempre adelante* y por lo mismo no devolvimos como se merecía el cortés saludo que dirigía a la prensa.

Al comprar hoy el segundo número nos informamos de lo que indirectamente se nos dice; pero cuando con nobleza se confiesan los motivos de la omisión no hay falta y todo queda subsanado.

Ya lo sabe la redacción de *Siempre Adelante*; queda devuelto el saludo y may de veras deseamos al nuevo colega vida larga y próspera.

Nuevo Liceo y demás sociedades celebrarán mañana bailes desde las cinco hasta las nueve de la noche.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones. — Patricio Roseras Ortega, viudo, de 80 años, Manicomio; Dolores Muñoz Pera, de 8 meses, Corral de Salpiedra.

Nacimientos. — Antonio Martín Parras Abad, hijo de Fernando y Mariana, C. de Calvo, 10; Martina Julia Alonso Fernandez, de Julio y Primitiva, Muro, 4; Emilio Sedano Vivas, de Florencio y Jaana. Mayor principal, 147; Antonino Melendo Tamayo, de Marcos y Polonia, Estrada, 42.

Matrimonios. — Ricardo Fernández, de Palencia, de 24 años, con Angela Zarzosa, de Palencia, de 23, Marciano Tejedor, de Palencia, de 25, con Adela Antelín, de Arconada, de 25.

Dres. Alvarado y Alvarez

OCULISTAS

Consulta diaria de 11 a 1, Herrionueva, 9

Si tiene V. niños y quiere verles sanos y robustos no deje V. de darles la EMULSION FUENTES, preparada a base del más puro aceite de hígado de Bacalao y de hipofosfitos de cal y sosa. 2 pesetas el frasco en la Farmacia del Doctor Fuentes Mayor principal, 114.

DINERO

Con hipoteca, (nada de pacto retro), y con la mayor reserva, sobre fincas rústicas y urbanas, por 4 ó 6 años prorrogables.

Casas

Se venden 25 en diferentes calles de esta Ciudad, a plazos y al contado; del valor de 1.000 a 85.000 pesetas. León Garrachón, Mayor pral., 2.º

El día 16 del corriente darán principio en la academia La Riva las conferencias mercantiles propias y exclusivas para los dependientes de comercio. Horas, de 9 a 11 de la noche.

Mayor pral., n.º 90 al 94, 2.º derecha. Honorarios especiales, muy económicos.

MERCADOS

Palencia, 14. — Hoy se presenta el día más benigno que ayer, luciendo el sol, aunque no con mucha fuerza.

La temperatura era a las nueve de la mañana de 8 centígrados.

En cuanto a precios págase hoy a 51 reales le fanega de trigo, 36 centeno, 24 cebada y 15 avena.

Rioseco 13. — El temporal variable y de nieblas. Entraron 450 fanegas trigo, pagando a 52, ofertas de partidas a 53'50. Cebada a 26.

Barcelona, 13. — Se ha vendido trigo de Cáceres a 51'75; de Salamanca a 52'50. Llegaron 34 vagones trigo, 2 harinas, 2 cebada y 1 avena.

Boletín Religioso

Domingo. — San Eugenio I arzobispo, San Leopoldo confesor y Santa Gertrudis virgen.

Lunes. — San Valerio, San Rufino, San Marcos y compañeros mártires y San Edmundo arzobispo.

(A la hora de cerrar la edición no hemos recibido los cultos de estos días).

Una hazaña de los ingenieros alemanes

Uno de los oficiales que tomaron parte en la hazaña contra los fuertes del río Mosa y de la toma de Saint Mihiel y Campo Romano comunica la siguiente información de cómo se llevó a cabo tal hecho:

»La noche estaba obscurísima, una lluvia tenaz, acompañada de fuerte viento embargaba nuestros movimientos. Cuando partimos, conocíamos las posiciones del enemigo a esta parte del Mosa, pero ignorábamos su situación en la orilla opuesta. Sólo conocemos, por medio del mapa, el trazado de la línea y los 8 puntos en que deben explotar nuestros cartuchos.

»En comparación con las siguientes, la primera parte de nuestra empresa era sencilla. Se trataba solamente de cruzar la línea de las fortificaciones francesas y atravesar a nado el canal de la parte acá del Mosa, vigilado por numerosos centinelas. El éxito acompañó la primera etapa de nuestro proyecto, en la que hubimos de quitar de enmedio un centinela, y logramos hacerlo sin alarmar a los demás.

»Continuamos nuestra marcha a través de los fangosos pantanos, llenos de fosos y legunas, estábamos calados hasta los huesos y el frío nos hacía castañear los dientes, y el fango nos cubría de arriba abajo. El río por este sitio tenía una anchura de 50 metros. Dejé la espada en el suelo y me eché a andar el primero, pero la corriente era tan fuerte y resuñaba tan penoso, que volví a tierra y dije a los soldados que se quitaran las botas y se aligeraran todo lo posible.

»Los cartuchos explosivos y las mechas las llevábamos sujetos en la cabeza y cubiertos con la gorra.

»Gran trabajo nos costó poder salir del agua, a causa de lo fangosa y escurecida que estaba la orilla. Lo conseguimos al cabo, no sin muchas dificultades. Seguimos andando con el lodo hasta las rodillas y a veces expuestos a quedar enterrados en él.

»Por fin llegamos al sitio a propósito para la destrucción de la línea. Colocamos los cartuchos, encendimos la mecha y nos retiramos, siempre con el temor de ser descubiertos por las tropas acuarteladas en la aldea de Binoncourt, o el destacamento acampado junto al puente.

»El ruido de la explosión atrajo a una patrulla de caballería, que nos vió y disparó contra nosotros. Por esta vez los pentenos nos sirvieron de defensa.

»El camino de vuelta fué el mismo. Por último, llegamos a una aldea a este lado del río, donde revolver en mano exigimos vehículos y caballos. Con una desenfrenada carrera y tras pasados de frío, llegamos a nuestros alojamientos.

»Al día siguiente, todos fuimos agraciados con la cruz de Hierro.

»El hecho no ha costado más que la vida de un oficial y de varios soldados que se ahogaron al atravesar a nado el Mosa.

Cincuenta y tres días en una selva

Un subteniente de la reserva, M. Marcel Bernard, perteneciente al 140 de infantería, desapareció en el curso de un combate librado hacia fines de Agosto. Sus camaradas dieron la noticia de la muerte de aquel oficial a su padre, un funcionario judicial de Grenoble. También el hijo había actuado en aquella Audiencia, y el día 1.º de Octubre, durante la sesión de reapertura de los Tribunales, el presidente, Monin, hizo un sentido elogio del joven abogado, que tan brillante porvenir hubiera alcanzado en la Magistratura.

Pero Marced Bernard no ha muerto, sino que está prisionero en Maguncia, noticia que él mismo ha comunicado a su padre en una conmovedora carta.

Según afirma el interesado, el 26 de Agosto se vió de pronto, en unión de su teniente y de catorce hombres, separado de su regimiento.

La pequeña patrulla anduvo errante por una selva toda la noche, y al día siguiente vieron que se hallaban cercados por todas partes, aunque por fortuna, su presencia en el bosque era ignorada por los alemanes. En aquel lugar permanecieron hasta el 19 de Octubre. Durante cerca de dos meses alimentáronse de frutas, hierbas y raíces. Dormían a la intemperie y vigilaban todos los movimientos del enemigo, que los descubrió al fin, cuando

ya se encontraban extenuados y padecían casi todos reumatismo agudo.

Bernsd termina su carta con noticias favorables respecto del estado actual de salud de sus compañeros de infortunio.

Los alemanes en Francia

La ofensiva alemana parece ser en estos momentos más decisiva que nunca, y del empuje de los atacantes dan idea las noticias que sobre la toma de Dixmude se reciben, entre las cuales, las de origen inglés dicen textualmente: «La toma de Dixmude ha sido uno de los más sangrientos episodios de la guerra. Tan intrépido fué el avance alemán, que los aliados sólo pudieron resistir el primer ataque», lo que demuestra que la moral de las tropas no ha decaído ni se ha debilitado su acometividad como algunos se empeñan en asegurar, sino que, por el contrario, las fuerzas alemanas atacan hoy con el mismo ímpetu que a principios de la campaña.

Y este admirable empuje nos demuestra el decidido empeño de los germanos de avanzar sobre las costas del continente más próximo a Inglaterra, lo que lentamente van consiguiendo a costa de sangre; pero si recordamos que anteriormente la ofensiva alemana hubo de suspenderse, al parecer, a causa de las dificultades materiales que las inundaciones oponían al avance, habrá que convenir en que o éstas han desaparecido o, de no ser así, la suspensión de la ofensiva obedeció a otras razones que muy bien podrían ser la falta de fuerzas para operar con el vigor necesario que ahora puede desplegarse acaso por la llegada de nuevos contingentes como los que se citan en la nota oficial alemana, «que constituyendo regimientos de mayor formación, asaltaron las primeras líneas de los aliados cantando el *Deutschland über alles*» (Alemania sobre todo).

Lo que resulta un hecho es que los alemanes han conseguido afianzar su estancia en la orilla izquierda de Iser, y que su ataque continúa por todas partes en aquella región y, sobre todo, en los alrededores de Ipres, que, al parecer, es ya un montón de ruinas, y constituye una prueba más de lo mucho que los belgas tienen que agradecer al valioso concurso de los aliados y un anuncio de lo que en breve va a sufrir la rica comarca francesa que se extiende hacia el Sur.

Del resto del frente hay noticias de combates ocurridos en distintos puntos, pero ninguno de ellos reviste la importancia de los que tienen lugar en Flandes, por lo que puede creerse que obedece solamente a la observancia por parte de los alemanes del principio de no mantenerse nunca a la defensiva pasiva, que les hace atacar de continuo en todas partes, aprovechando para ello los momentos que considera más favorables.

Comunicado francés

Burdeos.—El comunicado oficial francés dice:

Desde el mar hasta el río Lys la acción ha sido menos viva sobre algunos puntos de frente.

Avanzamos hacia Bixschote y al Este de Ipres hemos conquistado en un contraataque una aldea que habíamos perdido.

Más al Sur de estas posiciones seguimos el avance.

En el resto del frente no se señalan mas que cañoneos.

Comunicado alemán

Rotterdam.—Un parte oficial del Cuartel general alemán acusa progresos grandes y nuevos avances de las tropas germanas hacia Dunkerque y Calais, progresos y avances que se suceden sin interrupción.

Al Noroeste se efectuó ayer un movimiento progresivo, quedando en la operación más de 500 aliados prisioneros.

Más al Sur, los alemanes avanzaron seis kilómetros más arriba del canal de Iser.

El bautismo de fuego

Rotterdam.—El miércoles, los nuevos regimientos que por primera vez entraron en fuego en las líneas alemanas, al Oeste de Lange marck, demostrando gran empuje y valor, batiéndose con bravura y destrozando a los aliados, a los cua-

ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

- Carpintería de taller -
- Carpintería de armar -
- Muebles.-Altars -
- Herrería artística -
- Rejas, balcones, balaustrados -
- Fundición artística e industrial -

MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

ALONSO HIJOS

Única casa que cuenta en Pa-
lencia con completos talleres de

**Imprenta, Litografía,
Encuadernación,**

montados con todos los modernos adelantos que la
industria requiere y movida por energía eléctrica

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes, 22

LIBRERIA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de
escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases
cuadernos, etc.

FEDERACIÓN CATÓLICO-AGRARIA CAJA CENTRAL

Cuentas corrientes con el 4 por 100 de interés

Pedir reglamentos al Administrador D. Santiago Pérez

DOMICILIO Y OFICINAS:

Calles de D. Pedro Romero y Gil de Fuentes, 16

PALENCIA

AUTOMOVILES, BICICLETAS Y MAQUINAS DE COSER

Garage Central de Guillermo del Paso

244 al 254, Mayor principal, 244 al 254

PALENCIA

Venta y alquileres de Automóviles, Bicicletas, Motocicletas, Tandem, Accesorio
y toda clase de piezas de recambio.

Gran taller de reparaciones, vulcanizado y esmaltado a fuego.
Esencias, grasas, aceite para toda clase de maquinarias.

Herramientas, maquinaria y correas para toda clase de industrias.
Cubiertas y neumáticos de todas marcas (grandes existencias).

Garaje capaz para 50 automóviles, y fosos.
Automóviles «LION PEUGEOT» de 1, 2 y 4 cilindros, por cadena y á cardan
vencedores en cuantas carreras tomaron parte.

Representante exclusivo para Valladolid, Burgos, León, Asturias y Palencia de la
tan acreditada, como aceptada marca «BRASIER», una de las de primera por soli-
dez, elegancia y economía.

Representante de la tan acreditada marca de Bicicletas y Motocicletas «PEU-
GEOT».

Automóviles, Bicicletas y Máquinas de coser, de ocasión á precios increíbles.

Máquinas de coser, bordar, hacer medias, y otras industrias, marca «GRITZ-
NER», «SEIDEL» y «NAUMANN», «WERTHEIM», á 2'50 semanales; enseñanza á
bordar gratis; personal y talleres competente para reparaciones, con intenso sur-
tido de piezas y agujas para cuantos sistemas existen, á precios sin competencia.

Exportación á toda España



Aceites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse á la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Pava - (VALLADOLID)

Importadores y únicos depositarios en Castilla de los aceites Badger y Petro
Company.

Las pedidas les serviremos el mismo día de recibirlas

¡NOVEDAD!

La Zurzidora Mecánica
CON ESTE APARATO
hasta un niño puede rápidamente
y sin igual perfección

Zurzir y remendar

Medias, calcetines, y tejido
de todas clases, sea algo-
dón, lana, seda ó hilo

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo y de efecto sor-
prendente. Cada zurzidora mecánica, va
acompañada de las instrucciones precisa-
sas para su funcionamiento. Se vende
libre de gastos previo envío de DIEZ
PESETAS por giro postal ó mutuo. No
hay catálogos.

MÁXIMO SCHNEIDER

Paseo de Gracia 97 Barcelona

Palomina

Se vende en el monte de Villalobón, al
precio de 15 pesetas carga.
Para tratar con el guarda de dicho
monte.

AMA DE CRÍA

Para su casa, con leche de ocho días, de
26 años de edad, casada.
Para informar, Guillermo Sánchez; fin-
ca de don Eduardo Junco, Palencia. 2

¡OJO!

Vendo gasómetro con tubería para
alumbrado de casa.
Vicente Ortega, (Osorno).

EL DIARIO PALENTINO

es el periódico más antiguo y de mayor circulación
é información de la Provincia
y el preferido por los señores anunciantes

¡Una buena máquina!

En otro lugar de este periódico publica-
mos el anuncio de una máquina denomi-
nada ZURCIDORA MECÁNICA, que es
sin duda, de gran utilidad. Este aparato,
que nosotros recomendamos eficazmente,
puede ser manejado por un niño, al cual
de un modo rápido y perfecto, le es fácil
dejar zurcido o remendado cualquier par
de medias o ropa aunque estén ellas en
mal estado. Nadie puede desconocer la uti-
lidad que este aparato presta en cualquier
casa de familia o en la habitación de un
hombre soltero, basta con hacer funcionar
la maquinilla por breves momentos y lo
que parecía arreglo imposible se transfor-
ma en un zurcido perfecto. LA ZURCI-
DORA MECÁNICA, que se ha abierto
rápidamente paso en todos los mercados,
puede considerarse de necesidad absoluta
en toda casa de familia por ser un auxiliar
inestimable, de la mujer cuidadosa y eco-
nómica. D. Máximo Schneider, Paseo de
Gracia, 97, Barcelona, España; remite LA
ZURCIDORA MECÁNICA, libre de gas-
tos por el módico precio de diez pesetas.
Pensad bien en las ventajas que este
aparato les puede proporcionar, y al es-
cribir á la casa pidiendo una mención
EL DIARIO PALENTINO.

Maquinaria Agrícola

Seminuevas y muy baratas, vendo Ro-
dillo derios, Esparcedora de abonos «Sol»,
Desterronadora «Zuluea», Sembradora
«Española, arado siete rejas y otros.
Antonino Alonso.—Carretera Salaman-
ca, Hotel Villa-Pava, Valladolid.

Antonino González

ARMERO

Expedientaria de explosivos núm. 2

YOST
 Nuevo modelo escritura visible
 No desaparece lo escrito como en otras máquinas de cinta
 Mayor pral., núm. 71

Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital.

Servicio desde el 25 de Junio de 1914

LÍNEA DEL NORTE

CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.ª 2.ª y 3.ª	Gijón	Madrid	00:02	00:12	
"	1.ª 2.ª y 3.ª	Santander	Madrid	00:18	00:30	
"	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Coruña	00:58	1:05	
"	1.ª 2.ª y 3.ª	Coruña	Madrid	1:04	1:11	
"	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Santander	1:28	1:58	
"	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Gijón	1:52	2:02	
Rápido	1.ª	Coruña y Gijón	Madrid	2:18	2:21	Miércoles, Viernes y Domingo.
Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	Madrid é Irún	"	3:56	
Mixto Regular	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Coruña y Gijón	8:48	9:01	
Mixto	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Santander	9:04	9:18	
Mercancías	2.ª y 3.ª	Sahagún	Palencia	10:17		
Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Barruelo	Venta de Baños	11:04	11:54	
Ganadero	1.ª 2.ª y 3.ª	León	Madrid	18:05	18:20	Enlaza en Baños con el rápido de Madrid é Irún.
Ganadero	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	Venta de Baños		14:39	Enlaza en Baños con el rápido de Irún Madrid.
Rápido	1.ª 2.ª	Madrid	Santander	15:03	15:05	Martes, Jueves y Sábados.
Rápido	1.ª 2.ª	Santander	Madrid	15:04	15:08	Lunes, Miércoles y Viernes.
Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	Venta de Baños		15:21	
Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Venta de Baños	León	15:22	15:40	Toma en Baños viajeros del rápido de Madrid.
Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Venta de Baños	Barruelo	15:27	17:10	Toma en Baños viajeros del rápido de Irún.
Mixto	id. id. id.	Santander	Madrid é Irún	17:50	18:02	
Mensajerías	id. id. id.	Coruña	Madrid é Irún	18:15	18:22	
Mercancías	id. id. id.	Madrid é Irún	Palencia	20:37		
Mixto	id. id. id.	Gijón y Coruña	Madrid	21:02	21:18	
Mensajerías	id. id. id.	Madrid	Coruña	22:14	22:29	
Rápido	1.ª	Madrid	Coruña y Gijón	22:43	22:51	Martes, Jueves y Domingos.

LÍNEA DE PALENCIA A VILLALON

Núm. del tren	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
					LLEGADA	SALIDA
4	Mixto discrecional	1.ª y 2.ª	Villada-Villalón	Palencia	8:20	
1	" regular	1.ª y 2.ª	Palencia	Villalón-Bioseco-Villada		9:40
3	" discrecional	1.ª y 2.ª	Palencia	Villalón		16:30
2	" regular	1.ª y 2.ª	Bioseco-Villada-Villalón	Palencia	16:42	